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Generalităţi
Tabagismul este o pandemie greu de influenţat, cauzată 

de eforturile concentrate, organizate şi extrem de agresive 
ale principalului „vector”: industria tutunului, responsabilă 
pentru promovarea acestui comportament care determină o 
îngrijorătoare distribuţie de boli, prin intermediul drogului 
şi al toxinelor vândute indivizilor transformaţi în gazde1. 
Acest vector, aceste corporaţii, care acţionează, produc, vând, 
distribuie produsele de tutun, fac chiar ceva mai mult, în 
special în ultimele decenii: folosesc strategii de persuasiune a 
utilizatorilor şi ale sistemului de distribuţie2, neprecupeţind 
nici un efort (cheltuielile de 13,4 miliarde de dolari în reclamă 
şi promovare stau mărturie)3. Cei care sunt de cealaltă parte a 
baricadei au înţeles foarte târziu că aceste strategii cuprind şi 
alte eforturi ale industriei, mai puţin „ortodoxe”, dar la fel de 
important este ca ele să fie făcute cunoscute, tocmai pentru 
a fi combătute. Asupra acestora ne vom îndrepta atenţia în 
acest articol. Motivaţia pentru abordarea acestor aspecte 
a fost alimentată, pe de o parte, de ultimele evenimente 
din Australia (aprobarea introducerii, în viitorul apropiat, a 
pachetului generic, după un lung proces, figura 1), iar pe de 
altă parte, de regăsirea permanentă, în analiza strategiilor 
marilor corporaţii transnaţionale ale tutunului, a capito-
lului: „contribuţii politice şi lobby”, alături de capitolele 
tradiţionale: politica preţurilor, a distribuţiei, a reclamei, a 
contrabandei, a rolului internetului şi plasării produsului în 
filme, pe pachetele de ţigări etc.

Modalităţi de influenţare ale industriei  
tutunului

Analizele lobby-ului sau ale efortului sistematic de influ-
enţare a legislaţiei este deconspirat, adesea, de rapoartele 
legate de finanţarea diverselor campanii în favoarea unor 
legi şi astfel, de multe ori, se ajunge la candidaţi, comitete de 
acţiune politică, partide politice şi donatori. Se ştie că sunt 
greu de urmărit traseele acestor donaţii venite de la industria 
tutunului, mai ales când sunt alese căi de evitare a declarării 
obligatorii a acestor contribuţii financiare4 şi comparaţiile 
între diferitele ţări sunt îngreunate de diferitele cerinţe 
impuse la raportări.

O a doua cale de influenţare este legată de încercarea de 
subminare a articolului 13 din FCTC (Framework Conven-

tion on Tobacco Control); acesta a fost ratificat de 165 de 
ţări, iar el prevede interzicerea reclamei, a oricărei forme de 
sponsorizare, fiind o provocare pentru fiecare guvern semna-
tar, mai ales când există interferenţe cu media4. Cum se face 
acest lucru? Căile sunt multiple. Se încearcă, spre exemplu, 
promovarea pe Facebook, de către salariaţii unor companii 
precum BAT a evenimentelor acestora, a produselor Lucky 
Strike, Dunhill şi a activităţilor promoţionale transfrontaliere 
şi nu doar în ţările semnatare ale acestui articol5. Cuplarea cu 
imagini de pe website-uri, care promovează şi leagă sexualita-
tea de tutun, este o altă variantă – aşa-zisele „Smoking Fetish 
Videos”, cu modele feminine atractive6. O activitate similară 
de subminare a acestui articol este prin reclama fără logo, în 
cadrul unei alte campanii de marketing, ca de exemplu cea de 
la „Nike”, în Canada, unde pe produse adresate hocheiştilor 
s-a înlăturat logo-ul Nike şi s-a pus fraza „Light it up”, care 
pentru 37,6% din tineri deja sugera o legătură cu fumatul7.

Campaniile de creare a impresiei de responsabilitate 
socială reprezintă alte manevre politice. Un exemplu este 
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încercarea de a dovedi, în special în ţări în curs de dezvolta-
re (de exemplu, Tanzania, Malawi)8, care au suprafeţe mari 
cultivabile cu tutun şi unde fermierii sunt implicaţi în număr 
mare, că activităţile de susţinere au o coloratură socială şi 
protectivă pentru mediu şi indivizi, uitându-se, cu desăvârşire, 
aspectele legate de folosirea la muncă a copiilor şi de tăierea 
pădurilor, pentru extinderea acestor culturi. 

Să nu uităm şi deplasarea şi intrarea spre pieţele din 
est a afacerilor acestor companii, prin strategii bine puse la 
punct. În acest sens, sunt grăitoare dovezile pe care le găsim 
în Asia Centrală, China etc. În Rusia, BAT a utilizat haosul 
din perioada de post-tranziţie a Uniunii Sovietice pentru 
a exploata golurile legislative şi a încuraja importul ilegal 
de ţigări9. Restricţiile de marketing, care se focalizează pe 
reclamă fără restricţionarea de brand sau de promovare de 
companie, au un impact limitat. Contrabanda, încurajată de 
companii precum BAT10, are în schimb o serie de avantaje 
importante: acţionează ca o tehnică facilă, în scopul de a crea 
cerere de produs de contrabandă, înainte de a fi prezente 
produsele manufacturate oficiale, subminarea firmelor locale, 
care ulterior pot fi cumpărate mult mai ieftin, prezenţa pe 
piaţă a unor ţigări ieftine, care încurajează consumul prin 
subminarea eforturilor sistemelor de sănătate publică, de a 
modera cererea, prin politica de control al preţurilor. În Rusia, 
ca şi în ţările est-europene, corupţia, alături de vameşii prost 
plătiţi au fost punctele slabe din sistem, speculate intens de 
companiile transnaţionale. În Rusia, nici Biserica ortodoxă 
nu a fost străină de colaborarea cu BAT (exemple de produse 
din tutun înregistrate ca ajutoare umanitare, sisteme legale 
pentru importuri de ţigări - duty free - de către Biserică)11.

Realităţi politice
Din nefericire, nici Uniunea Europeană nu este străină 

de aceste colaborări cu industria tutunului. Astfel, ea colabo-
rează, în cadrul unui acord cu Philip Morris, Japan Tobacco, 
British American Tobacco şi Imperial Tobacco, încercând să 
acopere astfel 80% din piaţa legitimă de vânzări de ţigarete, 
pentru a urmări traseele acestor pachete de ţigări sau plăţile 
industriei tutunului. Se cere industriei tutunului să cunoască 
exact clienţii, care astfel pot fi supravegheaţi12. În felul acesta 
se speră să se pună capăt contrabandei. De fapt, pentru com-
paniile transnaţionale de tutun este o altă demonstraţie în 
faţa consumatorilor de colaborare cu autorităţile şi de „grijă: 
pentru aceştia.

În Franţa, autori precum B. Dautzenberg şi Yves Bury au 
făcut o demonstraţie magistrală a influenţei preşedintelui 
ţării13 asupra politicii de control al tabagismului. Astfel, în 
perioada Jaques Chirac (2002-2007) s-au înregistrat cele 
mai bune rezultate, cu toată rezistenţa fermă a „lobiştilor” 
pe tutun, care au avut drept consecinţă directă decretul 
„Bertrand”, de interdicţie a fumatului şi primul plan focalizat 
pe cancer. Perioada Nicolas Sarkozy (2007-2012) a marcat o 
regresie sanitară, programul de cancer şi creşterea preţului 
tutunului, lăsate în grija industriei tutunului, au denaturat 
fundamental o armă de sănătate publică extrem de eficace, 
existentă până atunci. Aşa se explică de ce tabagismul în zona 
pariziană a scăzut cu 76% în faza iniţială şi ulterior a crescut 
cu 35%, iar la capitolul pacienţi studiul ESCAPAD a arătat că 
numărul acestora a scăzut cu 27% şi apoi a crescut cu 7%14,15. 

Explicaţia, singura plauzibilă, dată de colegii francezi, este 
răpunsul diferit, din partea celor care făceau lobby pentru 
tutun, încurajaţi de relaxarea „politică” ulterioară, din vremea 
lui Sarkozy. Există, pentru cei care fac anchete, şi surprize 
venite din partea aşa-zişilor traseişti politici. Exemplul vine 
tot din Franta, unde un director general al Vamei, în perioada 
1995-2007, Jean Dominique Comolli (care controla piaţa tu-
tunului), a ajuns ulterior vicepreşedinte la Imperial Tobacco, 
păstrând relaţii bune cu Preşedinţia15. Consecinţele au fost 
dezastruoase pentru Franţa: pe de o parte, s-au încasat în 
această ţară 12 miliarde de euro pe taxe şi accize şi, la polul 
opus, s-au cheltuit 18 miliarde de euro pentru tratamentul 
bolilor induse de tutun şi 47 de miliarde, cât au reprezentat 
costurile sociale globale ale tabagismului14. În aceste condiţii, 
sunt două elemente care îi probează valabilitatea şi se pot de-
duce uşor din acest elocvent model francez: dacă preşedintele 
dă acest exemplu negativ, ministerul şi celelalte organisme 
statale îl urmează, iar pentru orice stat, pierderile zilnice 
sunt de neimaginat. În Franţa, schimbarea de preşedinte 
poate aduce lumină în controlul tabagismului. Altfel, dacă 
nu se reia acest control al tabagismului, în Franţa costurile 
sunt deja extrem de dureroase (în fiecare zi se cheltuie 130 
milioane de euro, echivalentul a 200 de decese suplimentare)15. 
Din nefericire, şi la noi în ţară influenţele politice, interesul 
partidelor de la putere sau din opoziţie este fluctuant, în 
funcţie de jocurile de culise şi de contaminările venite din 
diferiţi poli de influenţă, iar traseismul politic este o realitate 
cu reverberaţii în multe arii, dacă mă gandesc că, de multe ori, 
preşedinţi de companii de tutun ajung directori de publicaţii 
cu mare acoperire16.

Industria tutunului influenţează politica de control al ta-
bagismului, în încercarea de a slăbi restricţionarea reclamei 
de tutun, implementarea în forţă a legislaţiei, acţiunea unui 
sistem coerent de taxare (cu menţinerea lui la cote joase, 
întârziind creşterea taxelor conform cerinţelor Uniunii Euro-
pene). Aceste evidenţe, extrem de clare, se regăsesc în Cehia, 
o ţară a Uniunii Europene din 2004, unde a existat un fost 
preşedinte Václav Havel (mare fumător) şi unde Philip Morris 
şi British American Tobacco, acţionând separat, au aplicat cu 
succes acest gen de strategii; astfel, au existat întârzieri mari 
în semnarea FCTC sau în aplicarea legii de restricţionare a 
fumatului în locurile publice17. Se poate ajunge, aşa cum do-
vedesc documentele, chiar şi la declaraţii publice în favoarea 
industriei tutunului, după cum s-a întâmplat tot în Cehia, 
când preşedintele Václav Klaus, la deschiderea unei fabrici 
Philip Morris, la Kutna Hora, în 2010 a declarat: „susţin lupta 
împotriva restricţionării fumatului”17.

 Căi de contracarare a acestor activităţi
Una din posibilele variante câştigătoare de contracarare 

a acestor realităţi o constituie o politică constantă anti-
lobby a industriei tutunului. În Franţa se fac, de exemplu, 
demersuri de numire oficială a unui comisar cu grad înalt, 
pentru acest control, asemănător cu cel, deja funcţional, 
pentru securitatea rutieră, care ar putea „pilota” şi eficientiza 
acţiunile de control al tabagismului15.

O altă cale ar putea fi implementarea FCTC, a principiilor 
din articolul 5.3 ale codului de comportament şi al protocolu-
lui de conflicte de interese, în relaţia cu industria tutunului, 
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unde principii ca acţiunea în interes public, transparenţă, 
onestitate şi integritate, evitarea conflictelor de interese, 
imparţialitatea etc. nu mai sunt şi nu mai rămân astfel doar 
vorbe goale18.

Implicarea ONG-urilor19 este vitală, iar coaliţia acestora în 
organizarea şi educarea publicului, legat de comportamentele 
industriei tutunului, alături de presiunea asupra guvernelor 
pentru aplicarea fermă şi consecventă a unor măsuri legislative 
eficace de control al tabagismului, poate da roade.

Cercetarea interferenţelor industriei şi a modului de 
adaptare a politicilor acesteia, în fiecare ţară, poate aduce răs-
punsurile dorite la două categorii de întrebări, persistente în 
memoria celor care alcătuiesc frontul comun anti-tutun20:

- Care sunt paşii ce trebuie urmaţi ca să contracarez inter-
ferenţa industriei tutunului în ţara mea?

- De ce industria tutunului trebuie tratată diferenţiat de 
alte industrii?

Concluzii
Doar coerenţa acţiunilor şi cunoaşterea tuturor tacticilor 

care induc confuzie ale industriei tutunului, precum:
- susţinem legislaţia şi suntem aici pentru a ajuta;
- suntem prezenţi în grupurile de prelucrare a legislaţiei;
- susţinem programele de prevenţie pentru tineri;
- participăm în procese fără sfârşit de creare a unor comitete 

de împiedicare a măsurilor radicale de control;
- folosim limbajul banului (donaţii politice sau pentru activităţi 

de protecţie a mediului sau cu cu scopuri sociale într-o ţară);  
- pot aduce pe viitor roadele dorite în lupta de control al 

tabagismului.   n
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